Брызгалова Вероника Анатольевна, МОУ «Восточная средняя общеобразовательная школа» Частоозерского района Курганской области, учитель химии и биологии.

Предмет: химия

Тема: «Азот. Строение атома и молекулы. Свойства простого вещества»

Тип урока: урок изучения нового материала, с мультимедийным сопровождением: презентация, видеофильмы.
Подготовка к уроку со стороны обучающихся: индивидуальные задания: сообщение по темам « История открытия азота»

« Распространение азота в природе»

« Круговорот азота в природе» (в форме презентации)
Класс: 9 

Цель урока: изучить  физические и химические свойства азота

Задачи урока:

Образовательные: 

Актуализировать знания учащихся о строении атома азота на основании положения в ПС ХЭ Д.И.Менделеева.

Знать:

 строение атома и молекулы азота

 физические и химические свойства азота.
Уметь: составлять  уравнения реакций в свете ОВР.

 Рассмотреть вопросы круговорота азота в природе, область его применения и значение.
Развивающие: 

Развивать химический язык. 

Развивать отличие понятий “элемент” и “простое вещество”. 

Развивать понятие “степень окисления” и умение  её определять. 

Развивать критическое мышление через работу с учебным материалом.

Развивать информационную компетентность учащихся. 

Воспитывающие: 

В ходе урока продолжить экологическое воспитание.

Раскрыть значение работ учёных-химиков для развития науки.

Цели урока с точки зрения  компетентностного подхода: умение анализировать, обобщать, делать выводы, доказывать свои предположения.

Методы обучения: словесно-иллюстративный,   проблемный, частично-поисковый, наглядный.
Межпредметная связь: биология, медицина,  русский язык.
Оборудование: 

Для использования ИКТ: экран, проектор, компьютер.

Для проведения химического эксперимента: демонстрация видеофильма «Получение азота»
Для оценки знаний учащихся: информационная карта урока ( для каждого напечатана), тестовые задания (напечатаны),  варианты правильных ответов (записаны на доске). 
Приложение:
1.Тест для самоконтроля.
2. Информационная карта урока.
3. Презентация.
4.Видеофильмы: «Применение азота» (продолжительность 1мин 08 сек).
5. Видеофильм: «Получение  азота» (продолжительность 2 мин 06 сек).
Используемая литература:

1.О.С. Габриелян «Настольная книга учителя химии», изд. « Дрофа», М,2009

2. Журнал « Химия в школе» (2010 год)

3. Интернет ресурсы:
- Сайт видеофильма «Применение азота». http://www.dailymotion.com/video/xam1im_yyyyyyyyyyyyy-yyyyy_school?ralg=meta2-only
-Сайт видеофильма «Получение  азота»: www/youtube
	Этапы урока

(время)
	Действия учителя
	Ожидаемые действия учеников
	Оборудование

	1.Организационный момент


	Положительный эмоциональный настрой на работу
	Организация рабочего места,

концентрация внимания, воли, положительный настрой на урок, обратная связь.
	Слайд № 1

	2. Подготовка к восприятию нового материала


	Сообщение темы,

 цели урока.
Пояснение по заполнению информационной  карты.

	Слушают, запоминают.
	Слайд № 2.3

	3. Изучение нового материала
	Послушаем сообщение ученика  об истории открытия и изучения азота.
Распространение азота в природе.
	Первый ученик рассказывает 
  историю открытия и изучения азота.
Второй ученик рассказывает о распространении азота в природе.

Слушают товарищей,  наблюдают демонстрацию слайдов, работают по заполнению информационной карты.
	Слайд № 4
Слайд № 5

	
	Предлагает выполнить задание по информационной карте: 

Рассматриваем строение атома азота;
Проблемный вопрос:

исходя из строения атома,  предположите возможные степени окисления  азота.

Предлагает записать шкалу степеней окисления  азота

Постановка проблемного вопроса.

Каким образом можно объяснить химическую инертность молекулы азота?
Предлагает составить схему образования молекулы азота.

Выясняем вопросы о типе химической связи, кратности, физических свойствах азота
	Записывают схему строения атома и электронно-графическую схему, предлагают свои версии.

Записывают схему, сверяют её со слайдом.

Выдвигают гипотезу

Заполнение  информационной  карты, ответы на вопросы учителя.
	Слайд № 6, 7
Ответы сверяются с записями на слайде № 8,9
Слайд № 10
Слайд № 11, 12 

Слайд № 13


	Доказательство нового знания


	Химические свойства азота.

Окислительные:

при обычных условиях азот реагирует только с литием, с другими  металлами – при нагревании, с водородом – при высокой температуре, давлении и участии катализатора.

Задание: записать уравнения реакций  взаимодействия азота с литием, магнием, водородом, индивидуальное задание: с алюминием, любую реакцию рассмотреть с точки зрения окисления- восстановления.

Восстановительные: с кислородом – при температуре электрической дуги.
Задание: записать уравнение реакции  взаимодействия азота с кислородом, рассмотреть реакцию с точки зрения окисления – восстановления.
Получение азота: видеофильм (2мин 06 сек) (заранее загружен сайт)
Круговорот азота в природе.

Применение азота и значение азота: на сайте  смотрим видеофильм (1мин 08 сек) (заранее загружен сайт) 

Задание: 1. Заполнить таблицу  «Применение азота». 
Профориентация: О 

« химических» профессиях: химик-лаборант, химик-технолог, учитель химии.

Задание:

Прочитать второй  абзац на 109 странице  учебника и ответить на вопрос: « Почему азот называют жизненно важным элементом?»


	По одному человеку у доски

записывают уравнения реакций, 
составляют  и объясняют
окислительно –восстановительные схемы.

Один у доски записывает уравнения реакций взаимодействия азота с алюминием, составляет окислительно –восстановительную схему.

Один у доски записывает  и объясняет уравнение реакции  взаимодействия азота с кислородом с точки зрения окисления –восстановления.
Записывают уравнение реакции в

информационной карте, смотрят видео. 
По схеме на слайде ученик рассказывает  о круговороте азота в природе.

Активно участвуют в обсуждении этого вопроса, т.к  обладают уже достаточными для этого знаниями.

На сайте  смотрят видеофильм  о применении азота, 

заполняют таблицу  « Применение азота» ( сверяют с опорным слайдом).
Читают второй  абзац на странице  учебника и устно отвечают на вопрос: «Почему азот называют жизненно важным элементом» (умение выделить главную мысль).Вернуться к девизу урока.

	Слайд № 14, 
Слайд № 15
Слайд № 16
Слайд № 17, 18
Слайд № 19, 20
Слайд № 21



	Применение и закрепление  знаний нового материала


	Посмотрим информационную карту, что непонятно в изученных вопросах. 

Выполняем тест:
1. Число нейтронов а атоме азота.

А) 7 Б)14 В)15 Г) 8

2. Азот имеет степень окисления +4 в соединении. 

А) Азот. Б) Оксид Азота (II). В) Оксид азота (IV). Г) Азотная кислота.

3. Какой вид химической связи в молекуле азота?

А) Ионная. Б) Ковалентная полярная. В) Ковалентная неполярная. Г) металлическая.

4. Что означает слово азот в переводе с древнегреческого? 

А) Жизнеутверждающий. Б) Безжизненный. В) Образующий селитру. Г) “Мифический воздух”.

II вариант

1. Число электронов в атоме азота. 

А) 7 Б) 8 В) 14 Г) 15.

2. Азот имеет степень окисления +5 в соединении. 

А) Азотная кислота. Б) Оксид Азота (II). В) Оксид Азота (IV) г) Азот.

3. Что участвует в фиксации атмосферного азота?

А) Клубеньки с микроорганизмами. Б) Вода. В) Пенициллин. Г) Известняки. 

4. Какому ученому обязан Азот своим названием. 

А) Лавуазье. Б) Ломоносову. В) Менделееву. Г) Бутлерову. 


	Выполняют задание.

Самопроверка:  на доске написаны варианты ответов.

	

	Домашнее задание.
	Параграф №23 , выполнить задания 1,3 на странице 111

Индивидуальное задание : составить рассказ на тему: «Путешествие азота в природе»

Ответить на вопросы: Как можно доказать опытным путём, что в воздухе есть азот? 

Для перевозки овощей и фруктов на дальние расстояния используют рефрижераторы, в которых в качестве хладоагента используют жидкий АЗОТ. На каких свойствах это основано?

В случае затруднения я жду вас  ежедневно в кабинете химии.
	Записывают домашнее задание в дневник. Эмоциональный фон урока, психологический комфорт.
	Слайд № 22

	Подведение итога урока. 

Оценивание. 

Рефлексия.

	Проговаривает рассматриваемые вопросы на уроке.

Оцените свою работу на уроке:

1.Усвоил весь материал.
2.Материал усвоил частично.

3.Необходима помощь учителя в усвоении некоторых вопросов темы.

	Обобщают, делают выводы по теме.

Самооценка, взаимное оценивание.


	Слайд № 23,24


Приложение:
Тест для самоконтроля
1. Число нейтронов а атоме азота.

А) 7 Б)14 В)15 Г) 8

2. Азот имеет степень окисления +4 в соединении. 

А) Азот. Б) Оксид Азота (II). В) Оксид азота (IV). Г) Азотная кислота.

3. Какой вид химической связи в молекуле азота?

А) Ионная. Б) Ковалентная полярная. В) Ковалентная неполярная. Г) металлическая.

4. Что означает слово азот в переводе с древнегреческого? 

А) Жизнеутверждающий. Б) Безжизненный. В) Образующий селитру. Г) “Мифический воздух”.
II вариант

1. Число электронов в атоме азота. 

А) 7 Б) 8 В) 14 Г) 15.

2. Азот имеет степень окисления +5 в соединении. 

А) Азотная кислота. Б) Оксид Азота (II). В) Оксид Азота (IV) г) Азот.

3. Что участвует в фиксации атмосферного азота?

А) Клубеньки с микроорганизмами. Б) Вода. В) Пенициллин. Г) Известняки. 

4. Какому ученому обязан Азот своим названием. 

А) Лавуазье. Б) Ломоносову. В) Менделееву. Г) Бутлерову. 
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